

# 童心·诗心

□高洪波



诗歌往往是一个民族最早的美学记忆与情感记号。一部中国文学史，在某种程度上，就是一部诗歌的历史。要记住我们的乡愁，要有文化上的自信，亲近诗歌无疑是最好的方式之一。西方文学以《荷马史诗》作为起点，开创了它的叙事传统；而中国文学则以《诗经》奠定了我们的抒情传统。《诗经》传统充分证明：优雅、灵动、含蓄、深邃是我们在文化上与生俱来的秉性。同时，一切诗歌在追求美的同时须求“真”。“童心者，真心也。”从这个意义上说，诗歌应该“从娃娃抓起”。

孔子说过：“不学诗，无以言。”意思是，如果一个人不学诗歌，他连话都说不好；虽然孔子这里所说的“诗”，主要是指《诗经》，但从一个侧面说明，诗歌在中国教育传统中发挥了不可替代的作用，从而形成了我们独特的“诗教传统”。诗歌中蕴含着美的意境，深刻的人生哲理，高尚的人生境界。学诗不仅仅是一种文学教育，更是在美学氛围中塑造青少年健康的人格，培育他们热爱生活的人生态度，养成他们向往自然的美好情怀。

近年来，诗教正得到全国越来越多的中小学校重视，各类诗教活动丰富多彩、蓬勃开展。由江苏省委宣传部、省文明办等部门联合主办，江苏省中华诗学研究会承办的“童心里的诗篇”少儿诗会，便是其中最为亮丽的一道风景线。该少儿诗会始于2015年，到今年已经是第三屆。本届诗会征稿范围从起初的省内外到现在的海内外；征稿数量从往届的4万多首，到本届10多万首——说明我们的社会对诗歌有着巨大的需求，无数幼小的心田渴望诗歌的润泽。

一首首从幼小的心田里飞出的歌，从全国29个省市自治区飞来，从港澳台飞来，甚至从国外飞来。既有即将参加高考的“准大学生”，也有尚未进入小学的幼儿园大班的小朋友。每一首诗，都是他们展开想象翅膀的一次试飞；每一句诗行，都是他们张开智慧的双眼，对社会、对生活、对自然的深情顾盼。

以“新时代、新少年、新诗篇”为主题的第三屆“童心里的诗篇”与前两届相比，不仅在投稿数量上猛增，在质量上也稳步提升。组委会付出了大量的劳动，组织初评、复评和终评，好中选优，优中精选，最终将这105首诗作

呈现在我们面前。这些诗作，虽然不免带着点稚气，但在我看来，它们更像是未经雕琢的玉石。

与前两届相比，本届所收到的作品在表现内容上更加色彩斑斓。对自然的深情咏唱，对亲情的细腻表现，仍然是孩子们笔下写得最多的，但我们也欣喜地看到，他们对生活的观察面更宽，所表达的内容更加丰富。他们能敏锐地感受到父母的生存压力，他们能用别致的方式写出家庭教育和学校教育中所存在的问题，他们能非常准确地把移动终端时代所带来的社会问题，传神地写进字里行间。他们甚至开始关注“二孩”的到来对家庭内部关系产生的微妙影响。

孙莉莉同学的《朋友圈》是非常富于时代气息的一首首诗：“有一个神奇的圈/大人们叫它——朋友圈//爸爸在圈里/时不时分享工作的感悟/妈妈在圈里/时不时分享美食的诱惑/阿姨们还在圈里/晒自拍、卖东西……//这个神奇的圈/把大人们的的朋友/都圈在了——手机里”。在这首诗的后半部分，她则由大人们的虚拟圈跳到小朋友们的现实的“圈”，而且诗的立意一下子高了起来：“我，没有朋友圈/我更爱和小伙伴们/手拉手，肩并肩/围成一个大大的圈/我们在圈子里甩大绳，跳皮筋/玩弹珠，捉迷藏/时不时/还会分享一颗/藏在衣兜里的——甜甜圈”。评委们读到这首诗都很感慨，觉得这是小朋友给大朋友们上了一课。它也让我想起英国诗人华兹华斯所说的：儿童乃成人之父。

曾梓锐同学《父亲是弓我是箭》一诗所表现的是，是天下千千万万家庭的一个缩影。“生活的沉重/压得父亲佝偻如弓/年轻的我/就是弓上的那支箭/弓甘愿身躯更弯曲/为着我箭的前途更高更远”。一个叫叶恩泽小朋友在《快点》一诗中写出了普通家庭中最常见的情景：在家中，所有的人都叫他快点儿，快点起床，快点吃饭，快点洗澡，快点写字；于是他在这首诗的最后一行写出传神一笔：“哦，原来我的名字叫‘快点’！”总之，孩子们对生活的观察是敏锐的，他们不再是只专注于学习的一代。他们有自己的观察，自己的思考。

童心里的诗篇自然不同于成人笔下的诗篇。孩子们未必都接受过正式的诗歌写作训练，但是，好诗总是浑

然天成，好诗总是与童心同在，好诗在孩子们开始动笔之前，早就存在于他们的心中。这就是我们通常认为的“童心孕育好诗”。

丰富的想象力是一首好诗不可或缺的品质。袁晨宸的《夜》便是一首很有想象力的好诗：“月亮是弯弯的躺椅/星星是一闪一闪的路灯/蓝天是无边的大海/云儿是海面上薄薄的雾//我/坐在躺椅上/拿着鱼竿钓鱼/钓起来一个红红的太阳”。诗歌讲究“无理而妙”，这首诗很好地体现了这一点。

孩子们与成人生活在同一个世界，但孩子们似乎总能看到成人看不到的一切。在习以为常的生活中，他们总能发现美和奇妙。陈绎睿的诗《手》并没有特别的意象，但整首诗却像一股清泉，自然流淌：“小河/伸出凉凉的手/就能拥抱那么多的鱼儿//小路/伸出长长的手/把下班回家的人们接回家//小树/长出绿绿的手/可以为风儿的歌唱使劲鼓掌”。

不过，我们也发现一个很有趣的现象，那就是，参赛的小作者，从小学到高中呈现出递减的情况；换言之，出现了“大的写不过小的”这一现象。这可以说明两点，一是诗歌的确属于孩子，孩子越小，想象力越不受拘束——童心、诗心，天然相通；二是随着学业的加重，我们渐渐剥夺了孩子们接触诗歌的机会。从这个意义上说，重视诗教，开展诗歌传播活动，让好诗始终伴随孩子们成长，是多么的重要。

“涵养德性，则莫如提倡美育”。“童心里的诗篇”作为“童”字系列美育活动的重要品牌，已成为江苏文化的一张闪闪发光的名片。我相信，如果能持久深入地继续开展下去，它必将产生更加深远的影响，把诗歌的种子撒向人间，撒向千千万万幼小的心田，让孩子们在对美的追求中开创美好未来。

□唐伟

# 现实主义的「地方性」与「现象学」

我们看到，2017年的湖南长篇小说，从聚焦历史人物到直面当下现实，钩沉世道人心，纵览生存百态。特别是代表性的两部长篇《迷城》和《平步青云》，圈点权力支配下的人物命运沉浮，让人慨叹唏嘘。

马笑泉的《迷城》是2017年湖南长篇小说重要的收获。这部30万字的长篇，从题材上讲，很容易让人想起“官场小说”之类似是而非的定论，但事实上，官场小说或政治小说此类的题材标签，无论之于《迷城》或其他相类似的小说，都无法穷尽小说本身的复杂性——重要的并不在于给此类小说贴上什么样的主题标签，而是如何尽可能在结构剖析和艺术特质的意义上，真实还原小说的特有样貌。从湖南当代小说的精神谱系角度而言，马笑泉的《迷城》无疑是处在了阎真《沧浪之水》和王跃文《国画》的延长线上，或者换句话说，《迷城》在很大程度上继承并融合了《沧浪之水》和《国画》的流风余韵。《迷城》的主人公，是从市委政研室副主任空降迷城担任县委宣传部长的杜华章，在杜华章身上，我们明显可以看到朱怀镜和池大为的双重影子：同样是置身官场，杜华章既有朱怀镜的那种文人情怀，也有池大为的知识分子担当；同样是情场遇红颜知己，杜华章和静云轩茶馆主人梁静云的情感纠葛，则有着“谁见幽人独往来，缥缈孤鸿影”的点到为止，这跟《沧浪之水》以及《国画》小说主人公的情感历程基本如出一辙。即便是故事的结局，《迷城》跟《国画》《沧浪之水》也大致相似：主人公杜华章到最后实现了由县委宣传部长官至一县之长的仕途升迁，可谓是平步青云的功德圆满。

当然，如果单从故事涉及的官场级别来说，《迷城》较之《国画》和《沧浪之水》所涉的厅局级，可以说是下沉了一步，即《迷城》揭露的是县一级地方权力的运作真相，但这丝毫不影响小说的精彩程度。在小说中，迷城之谜的第一个谜，就是常务副县长鲁乐山的非正常死亡，小说的叙事结构也是由此做起了文章，即由鲁乐山的非正常死亡，牵扯出迷城官场的前尘旧事，小说以叙事主人公的回忆讲述了迷城官场的是非纠葛，而与此同时，围绕这起非典型性命案，如何处理善后则直接引出了故事的下文。我们看到，扑朔迷离的官商关系，错综复杂的帮派团伙，小说行文沉稳，既见解析的细腻绵密，



又有叙述的错落有致，就此而言，马笑泉笔端所触及的，无疑是基层权力毛细血管的流通状况。

就权力的毛细血管机能而言，我们看到《迷城》的叙事其实也具有相当的现实操作性和纪实色彩，或者说，小说提供的艺术真实，让我们更加清楚现实生活的真实背后是怎样的一副因果逻辑。以清理护城河为例，迷城的护城河本来水流流量就小，加之多年淤积以及沿河两岸居民随意倾倒垃圾，有些河段看上去跟臭水沟一般，但迷城作为古城，其精华又在这条河上，护城河托起的六座古桥是迷城的一大亮点。杜华章刚到迷城考察的时候就看出了这点，尽管清理河道是造福于民的好事，但是在GDP思维主导政绩观的现实背景下，花钱清淤并不能提升迷城的GDP，因而谁也不愿干这种费力不讨好的事。

“如果经济效益并不显著，但是能成为政绩工程，这事也早有人办了。你拓宽一条路，造一座新桥，铺一个广场，或者筑起一座宏大建筑，上面的领导来视察，不用解说一眼也能看到，印象分就上去了，对将来提拔有助力。你造一个广场，无论在上面扔多少垃圾，广场本身不会消失。你让河水变清，如果老百姓环保意识还是老样子，过两年又会回浊，他们也绝不会记得从某年到某年，河水变清，是某某某的功劳。”

我们看到，看似简单的生活现象，里面其实大有文章。在小说中，权力运行的款曲门道和现实逻辑，《迷城》一一为我们娓娓道来。置身官场的小说主人公杜华章，即使想有所作为，造福一方，也不得不服膺于这种现实的逻辑。“如果上头把保护生态环境作为主要考核指标，这条河想不干净都难。”但问题是，人人要坐等那一天的到来，生态环境说不定已经破坏到难以逆转的地步。也正是在这种故事背景下，小说某种意义上也可以说是直接呼应了现实政治，换言之，“绿水青山就是金山银山”的政策观的现实折射，像一缕清风，沁人心脾。我们看到，在如此错综复杂的局面下，空降的杜华章只能小心翼翼，步步为营。纵观整部小说，我们看到，《迷城》的情节张弛有度，语言平实而醇熟，书法、诗词等传统文化元素在小说中的穿针引线，无疑增添了小说的可读性。

如果说，马笑泉的《迷城》是在现实层面对权力的毛细血管展开了精微的解析，那么，肖仁福的《平步青云》则是从历史的角度，试图深入到权力的中枢神经内部，一窥权力的奥秘。作为肖仁福写作计划“李鸿章人生三部曲”的开篇之作，肖仁福的《平步青云》某种意义上也可以说是在有意无意效仿高阳的《胡雪岩全传》——《胡雪岩全传》勾勒的是晚清首富胡雪岩风云际会的传奇人生。与高阳本来擅长历史小说相比较而言，肖仁福则更倾向于当下现实。在《平步青云》之前，肖仁福就出版有长篇小说《官运》《位置》《心腹》《仕途》《平台》等，均是现实题材的官场机关小说。而就传记小说本身而言，虽则小说允许有艺术的加工，可以有虚构的成分，而不必完全拘泥于史实，但肖仁福的《平步青云》欲在已有的琳琅满目的李鸿章传记著作中脱颖而出并非易事。

就小说本身而言，《平步青云》并没有像一般传记小说那样将故事从头说起，以李氏呱呱坠地展开叙述，而是截取李鸿章30岁至40岁期间的成长发迹史。众所周知，虽然后来贵为朝廷重臣，但是李鸿章的成长之路并非一帆风顺。在《平步青云》中，我们看到，李鸿章后来的平步青云，其实还是得益于他的“政治正确”跟对了人。客观而言，肖仁福的《平步青云》虽则展现了封疆大吏权力跌宕起伏的一个截面，但小说的精彩之处，实际并不在于勾勒李鸿章平步青云的起步过程，而是将人心的玄妙、人性的幽微铺得淋漓尽致。比如在面临宦海仕途的关键关口，李鸿章当时其实有两个选择，一个是正如日中天有钱有人有粮的和春和大人，另一个是刚刚兵败身虚的曾国藩。当此之时，李鸿章的远见卓识和深刻洞察力，成就了他后来的平步青云：他并没有非常势利地选择和春站队，而是非常富有远见地选择了曾国藩作为自己的导师。

以这两部长篇小说管窥，2017年湖南长篇小说，既关注大中国的大时代变迁，也聚焦小地方的小人物命运，或以历史镜照现实，或以现实叩访历史，就此而言，这些长篇小说提供的是颇具现象学意味的地方现实题材。

# 信仰的魅力

□王清辉

步川、李蓬荻的弋阳高腔现代戏《方志敏》，通过描述方志敏面对战场上暂时失利时的自责、对狱中同志的关心爱护、听闻日军侵略行径的满腔愤慨、念及与妻母幼儿时的柔情，以及狱友黄亦民从劝降者到受到感化而与方志敏产生共鸣、甚至成为他的崇拜者的转变，从各方面表现、颂扬了方志敏崇高的革命精神。本剧创造性地继承了弋阳高腔的特点，发挥了其独特的真切感人特性，注重深刻揭示人物内心的复杂的心理活动，同时具有浓郁的生活气息，因而尤其能引发读者的情感和共鸣。在《人民文学》2018年第8期“强军文化主题”专号上读到这个戏的剧本，我想它不仅是对当年军事题材文学的补充，而且对我们如何延续传承老一辈革命家的理想和信念，有着特别重大的意义。

弋阳高腔以鼓为节，调擅音亢，特别适合于表现激情澎湃的主题。这部剧中的主人公方志敏，他有对家乡的爱，也有对侵略者的憎恨；他有对家人至亲的小爱，也有对祖国和民族的大爱；他有对生命的眷恋，也有对死亡的无畏；他一面顽强地领导了狱中斗争，教育和团结了一个个革命的同情者，一面心怀可爱的中国，相信祖国必将获得自由与解放……他说：“生有所息，思无所息”，“生一天，就要奋斗一天，这就是共产党人生命的信条”……这就是方志敏的初心，也是他信仰的来源。剧中从多方面刻画了各种人物形象，特别集中在方志敏的形象上，因其心中不可磨灭的信仰，滚滚岩浆般喷发的豪情、激情和诗情融汇成情感真挚的唱词，在朗朗上口、入脑入心的节奏中呈现出来，便具有了直抵人心的力量。

剧中大量使用了弋阳腔中的帮腔，使该剧具有了亲切的民间风格，同时一唱众和的帮腔也自然地表现出方志敏与人民大众水乳交融的关系。剧中有多处改编自《可爱的中国》中的片段，如第四场里“中国是生育我们的母亲，一个天资玉质的美人。她的身体的每一部分，都有惊人的魅力叫人爱慕。她的高山和大河，是丰满的肌肤上动人的肉窝。她无穷尽的乳汁，养育了儿女四万多。可爱的中国！”以及方志敏幼时创作的对联“心有三爱，奇书骏马佳山水；园栽四物，青松翠竹白梅兰”，读起来感人至深，给人以强烈的心灵触动和巨大鼓舞。“可爱的中国”虽然只有短短五个字，却是对方志敏形象卓越的概括和创造：用“母亲”的形象作为“中国”的象征物，是方志敏的重大创新，在国破家亡的阴影下第一个歌唱“可爱的中国”，更体现了方志敏质朴的情感和崇高的境界。剧中第三场结尾处的唱词“舍生忘死追梦行，好梦可爱的中国”开启了方志敏酣畅淋漓的“示众”表演：在狱中军医吴小雨的眼中，方志敏“就是苦难人间活着的神”。值得一提的是，剧中运用了“滚白”来调剂声腔，同时也利于酣畅地抒发情感和推进剧情。第二场中方志敏和黄亦民二人的“滚白”，用通俗明快的语言，交代了这两个人彼此不同的生活经历和人生选择，既符合剧情节奏的需要，又不受曲牌音乐固定模式的限制，成为烘托气氛、剖析人物的重要艺术手段。二人情绪的转折突变在对话中“累累如贯珠然”，这一段滚白一出，方志敏面对劝降的坚拒态度及其原因也就不言自明。

正是在这样的戏剧形式中，方志敏的形象获得了前所未有的丰沛的内心力量，不是作为历史旧纸堆里的单薄符号，而是作为有着自己的情感世界、思想传统和现实关切的反抗者和坚定信仰者，重新进入了读者的视野。

由这部剧，我们看到了信仰的力量。方志敏这样的一老一辈革命者，他们之所以有如此坚定的信仰，因为这信仰中蕴含着他们的初心，这信仰令他们看到中国的希望，在这坚定的信仰中他们逐渐充满了力量。而敌人，正如剧中所展现的，内心苍白、空虚，即使是在狱中物质条件也相对充足，可是远远不可能获得如共产党人所拥有的信仰的魅力。共产党人是革命战士，也是丈夫、父亲、儿子……但无论在多么险恶的生存环境下，坚守信仰永远是他们不悔的选择！在只有少数人是共产党员的时候，在大多数国人只顾低头顺命的时候，如果不是为了追求光明，追求大多数人的幸福，他们如何能用青春和热血，谱写壮美的生命之歌？方志敏是中国共产党人坚定信仰的杰出楷模。方志敏的革命精神和革命正气，是中华民族艰苦奋斗优良传统与中国革命伟大时代精神相结合的结晶，激励了一代又一代中国共产党人和中国人民为党和人民的事业不懈奋斗。信仰诠释着共产党员钢铁铸就的意志，读到此剧，我们也能够从先烈的身上汲取能量，不忘初心，坚定信仰，并带着对于生活的热情，凝聚前进的力量。无论是昨天、今天，抑或是未来，信仰将永远扎根在我们的心中，镌刻在中国共产党的旗帜上。

# 王国平《本固枝荣 晋江之魂》

## 让一座城市触手可及

□李彦姝

改革开放四十年的经验和新时代中国大地的新风貌无疑是值得大书特书的。然而如何生动而立体地去呈现呢？我想不仅需要历史之笔、新闻之笔，也需要文学之笔。2018年7月17日《光明日报》整版推出的报告文学作品《本固枝荣 晋江之魂》就进行了有益的尝试。王国平的这篇报告文学新作以福建晋江为观察对象，全面反映了改革开放以来晋江经济、社会、文化、教育等领域取得的成果，反映了晋江人民勇立潮头、同舟共济、不懈拼搏、重义轻利等优秀品质，彰显了爱拼才会赢、敢为天下先的晋江精神。

作品的一个重要特色就是具有充沛的时代感。徐迟先生曾说过：“报告文学是时代的文学。”这意味着，报告文学作家需要敏锐感知时代风气、紧密拥抱时代经验、准确把握时代脉搏。《本固枝荣 晋江之魂》紧贴反映时代思潮与时代风向的标志性事件、代表性人物，使得熟稔这个时代的读者有一种强烈的在场感与参与感。作者搜集材料注重点面结合，在有限的篇幅内，遴选了一个个精彩的片段，以点带面，以小见大，以个案见全局。他尤其注重刻画勇立潮头的晋江之子形象，通过对他们的刻画来呈现晋江人炽热澎湃的创业热情、敢闯敢为的干事魄力、捕捉发展机遇的智慧、舍我其谁的信心等，而这些人恰恰受惠于时代的哺育、时代的光照。

另外，这篇作品显示了作者深厚的历史意识和知识储备。王国平没有自拘于“时文”的桎梏，而是渴望追本溯源，为当代晋江发展寻找历史依据。作家对晋江历史、地理、文化、经济、人物进行了全方位的搜罗爬梳，从而使得作品根基深厚、史料扎实、内容饱满。然而，作品的历史感，却不是靠“掉书袋”式的卖弄堆砌出来的，而是很自然地将历史知识与现实境况相互穿插勾连，娓娓道来，简洁而生动，平实却深沉。这种深入浅出、平易近人的文风是难得可贵的，也是举重若轻、化大道于无形的一种表现。

深刻而鲜活的思想性是这篇作品的一个自觉追求。作者在历史与现实的交织中、传统与现代的融合中、文脉与商脉的互补中，以问题意识为驱动、以辩证思维为指引，来思考和看待晋江的发展历程。作品对晋江并非一味溢美，也敢于正视晋江发展过程中存在的问题与短板、经历的挫折与教训，比如“假药案”“任公饭”等。正是因为作者有这种客观公允的态度，因此作品在思想上呈现出开放性与包容性。以历史传统为母体和根基，以时代大潮为契机和推力，晋江的发展体现了晋江人返本开新的胸襟和格局，这也是文题中“本固枝荣”的深层意蕴之所在。

作品还兼顾了艺术性与真实性的追求。报告文学并非对现实原封不动地临摹，而是艺术化地书写时代、呈现生活、塑造典型。报告文学又不同于小说等虚构性文体，优秀的报告文学作品信奉“绝知此事要躬行”的立场，创作必须建立在大量调查研究的实践基础之上，绝不是天马行空凭空想象的产物。《本固枝荣 晋江之魂》就走好了艺术与真实的平衡木。从艺术性角度来看，作品叙事圆融，人物鲜活，文气沛然，情感饱满，辞章丰赡。尤其令我印象深刻的是，作者有意借鉴诗歌的表现形式，营造出一种诗性的节奏韵律和美学氛围，从作品的段落铺排、遣词炼句、意象建构等方面皆不难看出作者的匠心。就真实性而言，作品既有通过一线采访得来的第一手资料，也有大量扎实可信的间接文字资料，有一分事实说一分话，力避溢空虚美、主观臆造。

报告文学在当下文坛似乎显得不温不火，比之小说等文体，读者常常低估报告文学创作的难度，甚至经常无视报告文学作家所付出的巨大心力。实则不然。为了撰写这篇作品，王国平搜集了大量案头资料。一篇7000余字作品的背后，竟然有百余份学术著作、资料汇编、报刊杂志作为支撑，作品字里行间处处理伏着作者所下的“暗功夫”。

总的来说，从题材立意来看，《本固枝荣 晋江之魂》政治站位高而不失烟火气；从思想性来看，有理有据且发人省思；从情感表现力来看，饱满充沛且激人奋进；从艺术风格来看，气韵浑厚而不失灵动。作品叙事、写人、抒情、理论兼工，呈现了一个栩栩如生、触手可及的晋江。在作者的笔下，晋江这座城市不只是一个符号、一张名片，而是被写成了一首诗，写成了一个人，被赋予了生生不息的血脉与灵魂。